

Patriotul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievel No. 2
TELEFON 16-398

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 180
Pentru membrii Sindicatelor 160 Lei
Autorități, Instituții 3000 Lei pe an

Convenția de armistițiu cu România

Convenția de armistițiu cu România face o spărtură adâncă în sistemul apărării nemțești. Tot așa ca și în ultima fază a primului război mondial, distrugerea militară completă a Germaniei este precedată de crăul jocului ei banditesc. Convenția de armistițiu cu România prevestește fa-mentul complet al aventurii hitleriste cotoropitoare în Balcani.

Tropele sovietice luptă împreună cu unitățile armatei de eliberare din Iugoslavia, care operează sub conducerea mareșalului Tito. Nu e departe ziua, când cotoropitorii hitleriști din Balcani vor fi complet nimicivi, iar popoarele iugoslav și grec, care au suferit atâtea, își vor recăpăta deplina libertate și independență. În felul acesta însemnătatea convenției de armistițiu cu România trece mult peste limitele ce privesc exclusiv România. Această convenție este un act de importanță politică primordială.

Bineînțeles că poporul sovietic nu poate uita jertfele și distrugerile pricinuite Patriei lor prin participarea României la aventura criminală a Germaniei hitleriste. Rănilor pricinuite de cotoropitorii germano-români Uniunii Sovietice sunt încă vâsoape — la Odesa, în Crimeea, în Caucazul de Nord, la Stalingrad. Vinovații de crimele și fărâdelegile săvârșite trebuie să-și primească o-nda binemeritată, iar averile sovietice jefuite și transportate în România, trebuie restituite în întregime. Aceasta este stabilit prin convenție. Aceasta privește despăgubirile provocate Patriei sovietice de cotoropitorii români, Uniunea Sovietică s'a limitat la pretențiuni minimale (în total 300 milioane dolari americani, care acoperă numai în parte pagubele pricinuite de România). Explicația acestui fapt este că s'a luat în considerație participarea activă a României în lupta contra Nemților, cu toate că ea se are abia în ultima fază a războiului. România e responsabilă de tot răul la care a contribuit; această responsabilitate este atenuată numai prin participarea activă în războiul contra Germaniei și Ungariei. Numai în chipul acesta poate fi atenuată și vina celorlalți sateliți ai lui Hitler față de popoarele țărilor democratice.

Convenția de armistițiu cu România pune o bază solidă dezvoltării relațiilor normale între Uniunea Sovietică și vecina sa din Sud-Vest. Experiența istoriei a arătat că între aceste două popoare nu există nici un fel de contradicții, care să cuprindă pericolul unor conflicte inevitabile. Numai aventurierii hrăpăreți, care au intrat în slujba lui Hitler în speranța unei prăzi bogate, au putut să împingă România în războiul contra URSS. și aliaților săi. Acuma România trebuie să tragă concluziile convenite din aspra lecție primită. Trebuie să ia toate măsurile necesare pentru a-și spăși vina față de popoarele iubitoare de pace și să asigure dezvoltarea relațiilor normale cu Uniunea Sovietică și cu celelalte state democratice.

(Războiul și Clasa Muncitoare)

Reprezentanții Frontului Național Democratic în audiență la Suveran

Desfășurarea crizei de guvern. Țara cere un guvern de largă concentrare democratică

Opinia publică a întregii țări urmărește cu un interes tot mai accentuat desfășurarea crizei politice. Cu toate că la mijlocul săptămânii trecute s'a putut crede că se ajunge în foarte scurt timp la soluționarea crizei și că noul guvern — care să fie emanația unei sincere și largi concentrări democratice — depune jurământul, până la sfârșitul săptămânii situația s'a schimbat din nou, din cauza unor tergiversări politicianiste și formarea noului guvern, așteptat de țara întregă, a suferit întârziere.

Despre desfășurarea crizei politice din ultimele zile, ziarele din Capitală dau următoarele amănunte interesante:

„România Liberă” scrie:

„Știm pozitiv că delegația F.N.D. a făcut totul ce i-a stat în putință pentru a obține concentrarea for-

țelor democratice și crearea mult așteptatului guvern de coaliție democratică.

Eri seară, după noi și prelungite discuții, național-tărăniști au ridicat noi obiecțiuni. Față de această vădită tergiversare, față de frânarea realizării unei înțelegeri în vederea constituirii grabnice a noului echipe, apare clar că național-tărăniștii împiedecă formarea noului guvern. Aceasta, credem, e și convingerea Frontului Național Democratic.”

„Libertatea”, oficiul Partidului Socialist, scrie: „În tratativele ce s'au dus și în cursul zilei de ieri... nu s'au putut face pași înaintă, spre înțelegere. Și nu din cauza Frontului Național Democratic. El a făcut mari concesii, concesii posibile.”

„Scântea”, organul Comitetului Central al Partidului Comunist, scrie:

Atitudinea Frontului Național Democratic

„Criza de guvern durează de aproape o lună. Și soluționarea ei se dovedește foarte anevoioasă.

În tot cursul acestei luni, discuțiile au fost continue între delegații Frontului Național Democratic — având ca bază Proiectul de Platformă comun — și delegații Partidelor Național-Tărănesc și Național-Liberal.

Cu tot spiritul de largă înțelegere pe care l-au arătat reprezentanții Consiliului F.N.D., cu toate că în ultimele trei zile s'a discutat de câte două ori pe zi cu delegația Național-Tărăniștii și Național-Liberală, criza de guvern continuă. Ceea ce urmărește F.N.D., este ca, în interesul întregului popor și al viitorului României, să se alcătuiască un guvern de coaliție democratică.

Delegații național-tărănești au ridicat necontentul noul și noul greutăți, niciuna dintre ele nefiind de natură să justifice în fața poporului întârzierea soluționării crizei de guvern.

După o oră și de discuții, cerându-li-se să precizeze punctul lor de vedere în ultimela chestiuni ridicate, au refuzat invocând noul pretexte de amânare.

Aceasta este situația în momentul



LUCREȚIU PATRAȘCANU

de față. Tratativele și discuțiile sunt tergiversate de pe o zi pe alta, într-o perioadă când un guvern urit de popor e demisionat, iar țara în plin războiu cere un nou guvern de realizări imediate.”

„Dreptatea”, oficiul național-tărăniștii, nu publică nimic despre criza de guvern.

În legătură cu criza politică, Suveranul a primit în audiență pe reprezentanții Frontului Național-Democratic, pe d-nii Lucrețiu Patrașcanu și Gheorghiu-Dej.

Audiența a durat o oră și jumătate.

Singura soluție: concentrarea forțelor democratice

Frontul Național Democratic înțelege să ducă mai departe o campanie energetică pentru a împiedeca sabotarea unei concentrări a forțelor democratice, singura formulă impusă de împrejurările actuale.

Cu ocazia întrevederilor avute cu reprezentanții partidelor național-tărănești și național-liberal, Frontul Național Democratic a discutat toate problemele într'un spirit foarte larg și dorința vădită de a da țării cât mai curând guvernarea de care are neapărat nevoie. Tactica tergiversării însă, dovedită — precum reiese din cele de mai sus — de către partidul național-tărănesc, accentuează criza și nu este niciodată folositoare țării.

Masele poporului au devenit prin nenunțate manifestații că vreau un guvern de largă concentrare democratică

și acei cari împiedecă realizarea cât mai grabnică a acestui guvern, se opun voinței și intereselor poporului. Deci trebuie să se termine cu tacticele politicianiste și țara trebuie să primească în cel mai scurt timp guvernul pe care-l vrea.

Urări de izbândă trimise mareșalului Malinovski

D. Ministru de Războiu, General de Corp de Armată, M. Racoviță, a trimis Domnului Mareșal Malinovski, următoarea telegramă:

Domnule Mareșal,

În clipa în care vitezele Armate de

sub comanda Domniei Voastre au atins pretutindeni granița de Vest a Ardealului românesc, Vă adresez, odată cu admirația și recunoștința mea și a armatei, urările cele mai sincere de izbândă deplină asupra in-

micului comun.

Ministru de Războiu
General de Corp de Armată
M. Racoviță

